

二十多部动画电影今夏上映,来影院快乐解暑!

本报讯 施涵予 每年暑期都是动画电影的黄金档期,今年尤为热闹,逾20部动画电影扎堆上映,创下近五年之最。本土原创精品与引进海外IP同场竞逐,这份片单有哪些惊喜?

传统文化一直是国产动画主要的灵感源泉之一。7月12日上映的《聊斋·兰若寺》是追光动画“新文化”系列的第二部,由《长安三万里》原班人马打造。电影以蒲松龄讲述《井下故事》为主线,串联起《崂山道士》《莲花公主》《聂小倩》《画皮》《鲁公女》五个经典聊斋故事,并以毛毡、古画等不同美术风格呈现。

定档8月2日的《浪浪山小妖怪》,脱胎于2023年的中式奇幻动画短片集《中国奇谭》第1集《小妖怪的夏天》,主角小猪妖作为“努力打拼的无名之辈”的缩影,引发了现象级讨论,单集突破1亿播放量。同样对《西游记》进行创新改编的还有中国台湾出品的《奇幻西游:新世界》(原名《八戒:决战未来》),这部获得2023年第60届金马奖最佳动画长片的电影于7月25日登陆中国大陆院线。

《罗小黑战记2》《非人哉:限时玩家》

都基于有着多年积淀的国产热门IP,已经形成包含漫画、动画剧集、电影、周边产品和运营活动等的成熟产业链。《罗小黑战记》的两部动画大电影不断升级,均在业内收获广泛好评。《非人哉》条漫连载至今已有10年,动画出到了第三季,在8月16日迎来首部电影,继续讲述中国神话故事中的神仙妖怪在现代工作生活的幽默日常。在电影中,主角们将进入游戏世界,开启全新的冒险。

观众的童年回忆也仍在发力。由郑渊洁之子郑亚旗导演的《皮皮鲁和鲁西西之309暗室》于7月5日上映,将这一家喻户晓的儿童文学作品搬上大银幕。国民IP“喜羊羊与灰太狼”系列已诞生20周年,7月26日上映的《喜羊羊与灰太狼:异国破晓》将讲述羊村守护者们踏上“光之大陆”的营救之旅。将在8月9日上映的中美合拍的3D版《猫和老鼠:星盘奇缘》则让这对经典的欢喜冤家穿越到古代东方,展开星盘争夺战。

引进动画则以经典IP为主力军。截至发稿前,今年暑期档动画电影的票房第一是《名侦探柯南:独眼的残像》,本片被



精灵家族迎战新反派“拉扎巫”,流行歌手蕾哈娜创作主题曲并为“蓝妹妹”配音。由环球影业和梦工场动画打造的动画喜剧电影《坏蛋联盟2》即将回归,主角团“改邪归正”的道路障碍重重,他们将金盆洗手还是重操旧业?观众可以在8月16日的电影院见证。

今年暑期还有多部老片重映。2001年的《蜡笔小新:大人王国的反击》于6月28日重映,这部剧场版关注成年人内心挣扎与回忆,充满怀旧气息。改编自经典儿童文学作品的法国电影《小王子》,也在上映十周年之际再登大银幕。

这个夏天,《浪浪山小妖怪》从短片到大电影的蜕变,《非人哉》十年IP的首部电影化,彰显了国漫生态的成熟演进。《名侦探柯南》剧场版验证了粉丝向作品凭借过硬质量吸引路人的可能。

在一众奇幻题材中,还有柏林主竞赛入围作《艺术学院1994》以现实主义笔触描摹90年代文艺青年的精神图谱。

多元题材交织、不同年龄层受众兼顾——这个夏天,走进影院感受动画电影的蓬勃生命力吧。

评为“柯南系列近十年最佳剧场版”,自6月底上映后,刷新了该系列在内地的票房纪录,有望冲击4亿元。同样来自日本的新生代作品《当叮当:邪视》尽管只是TV版总集篇,但也有一定的粉丝基础。

多部欧美IP推出续作。派拉蒙影业重启《魔法蓝精灵》(7月18日上映),蓝

把观众从孩子“熬”成大人的国产动画小猫,没有让我们白等

■本报记者 施涵予

时隔六年,罗小黑终于重返大银幕。这只承载着无数观众“云养猫”情怀与对国产二维动画深切期许的小黑猫,这次又认识了新的伙伴、踏上了新的旅程。

7月18日,《罗小黑战记2》全国上映,作为多年粉丝,记者当天下班就匆匆赶去电影院,放映厅里坐着的大多是成年人——这部从2011年开始更新的动画作品,已经把当年的小观众都“熬”成了大人,吸引力却依然不减。

在第二部大电影中,创作团队以惊人的野心和执行力,将“不同族群如何共存”的命题推向了一个更恢宏、也更幽深的维度。影片在保留系列招牌的清新画风与细腻情感的同时,我们能明显感到世界观更广、角色更丰富、留给观众的思考空间也更大了。

当然最直接的体会就是制作更加精良,上映前观众也许会在催更时疑惑“为什么电影要做六年?”而看过第二部后,许多人都惊叹:“这么牛的动画居然只做了六年!?”

清爽舒适的中式美学与优秀叙事

7月19日,《罗小黑战记2》在豆瓣开分8.6分,创2025年度国产院线电影新高。

很多人在影评中用“清爽”“舒适”等词语来形容《罗小黑战记》系列。这样的印象既来源于清新可爱的画风,也得益于优秀的叙事能力。

故事塑造了一个妖精与人类共存的世界观,但故事的背景依然是我们熟悉的、充满烟火气息的本土生活环境——从山清水秀的乡村,古典秀丽的园林,到高楼林立的都市,熙熙攘攘的夜宵摊……都是再真实不过的中国街景,仿佛他们就存在于我们身边,看电影、吃火锅、打游戏,

从居民楼上凌空而过,或是在便利店买一支冰淇淋。

罗小黑系列的叙事风格一向是轻盈而克制的,多用简洁的台词和丰富的画面来传达信息。情绪有收有放,没有刻意煽情,更多时候都如同流水一般自然。时不时出现的笑点也都是淡淡的幽默,不冒犯、不油腻。从表达方式到剧情内核,都体现出温和敦厚的中式美学。

有人评价这是“美好却不天真的童话故事”。正如第一部里,小黑的师父无限告诉他:“你可以有自己的答案。”影片在“如何共存”的核心问题上,没有非黑即白的对立,没有给出明确的定论,甚至也没能彻底解决矛盾——然而当我们身处世界局势风云变幻的现实中,看到角色们所做的选择和努力,我们能体会到和平的珍贵,也不禁与他们一起思考、探索创造更美好的世界的可能。

央视网文娱评本片:“影片所营造的不只是一个奇幻空间,更是一种植根于本土文化语境的想象力延展。影片在奇幻叙事中加入了对选择与坚守、自然与文明、人类与非人类共处方式的哲学反思,使画面所构建的奇观背后拥有了更深的

精神支点,让观众在情绪共鸣中触及更本质的人文关怀。这种视觉与哲思的双向递进,正是国产动画逐渐走向深度表达的重要特征。”

堪称“疯狂”的2D动画制作

相比前作,第二部的制作全方位升级,动作、场景、特效、服装、调度等都比第一部更加精致。“想偷一点懒也不行,每个镜头都很难画。”执行导演小榕说。编剧、导演之一顾杰透露,原本预计影片时长为一个半小时,画着画着就变成了两个小时,仅分镜就画了三年。

在本作中,人类得到了可以对付妖精的武器,双方矛盾升级,而妖精内部也分化出和平共存与激进开战的两大派别。在这样的背景下,冲突不可避免,于是就有了全片足足十场打斗戏——这让创作团队也直呼“疯狂”。除了妖精们各显神通的战斗方式,本片还加入了热武器、军事基地等更具现实特色的元素。

二维动画是一种没有捷径的创作方式,每一个连贯的动作,都是靠无数张画堆起来的。全片绘制原动画超20万张(几乎是第一部的3倍)——一秒钟需要12张手

绘原动画,1分钟就是720张,一个短短的镜头就要画上好几天。小到每个瞬间衣服的褶皱、方向、大小,以及光影的呈现,团队都在一帧一帧地细致描绘。

在全员公认最难画的飞机大战中,为了体现高空中的速度,这部分采用“一拍一”逐帧绘制,即一秒钟24张原动画,多了一倍的工作量。团队还特别邀请了飞机顾问确保动作和细节的专业性。

观众愿在“有生之年”等待的作品

《罗小黑战记》这部“草根”动画在B站拥有超百万粉丝,总播放量近7亿次,B站评分高达9.9分,豆瓣评分也长期稳定在9.5分,是当前国产动画作品中的顶尖高分。

尽管从2011年诞生至今,每集时长不到十分钟的TV动画仅更新了40集,但罗小黑的IP以温馨治愈的风格,收获了大批稳定的粉丝。随着2018年番外漫画《蓝溪镇》推出、2019年大电影上映,《罗小黑战记》的世界观不断扩大,故事日益丰满,受众和影响力逐渐增加,还在二次元产业发达、竞争激烈的日本等海外国家和地区受到了大量好评。

由于团队不大,产能有限,作品更新速度较慢,粉丝们时常调侃不知能否在有生之年看完这部作品。第二部大电影的上映,是久违的见面,也是充满诚意的一份答卷。

看完电影,最大的感受是“创作的诚意”。这也许不是完美的作品,但我们能从反复打磨的剧本、精雕细琢的音画、角落里埋藏的各种细节中,清晰地体会到作者充满爱与热情,不计成本、不畏艰难地完成一部好作品的诚意。



《罗小黑战记2》